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Σε απάντηση του ανωτέρω μέσου κοινοβουλευτικού ελέγχου και σε ό,τι μας αφορά, 
σας γνωρίζουμε ότι η Ελληνική Αστυνομία, στο πλαίσιο της αποστολής της και έχοντας ως 
βασικό άξονα στρατηγικής την απόλυτη διασφάλιση των θεμελιωδών δικαιωμάτων κάθε 
προσώπου στη χώρα, καθώς και την εμπέδωση του αισθήματος ασφαλείας στους πολίτες, 
καταβάλλει κάθε δυνατή προσπάθεια για την πρόληψη και την αποτελεσματική αντιμετώπιση 
του ζητήματος της προσβολής της γενετήσιας ελευθερίας - αξιοπρέπειας. 

Στο πλαίσιο αυτό, από το Αρχηγείο Ελληνικής Αστυνομίας έχουν δοθεί 
κατευθυντήριες εντολές και οδηγίες, προς τις αρμόδιες περιφερειακές αστυνομικές Υπηρεσίες, 
για την άμεση διερεύνηση και ενδελεχή εξέταση συναφών υποθέσεων. Ειδικότερα, βασικούς 
άξονες των ως άνω εντολών/ οδηγιών αποτελούν: 

 η θυματοκεντρική προσέγγιση έκαστης περίπτωσης, με ταυτόχρονη αξιολόγηση των 
ιδιαιτεροτήτων της, 

 η αποφυγή δευτερογενούς θυματοποίησης,  
 η περαιτέρω αξιοποίηση/ συνδρομή Υπηρεσιών με εγνωσμένη εμπειρία και 

εξειδικευμένη γνώση σε αντίστοιχες θεματικές (όπως οι Υποδιευθύνσεις 
Αντιμετώπισης Οργανωμένου Εγκλήματος και Εμπορίας Ανθρώπων και οι 
Υποδιευθύνσεις Προστασίας Ανηλίκων των Διευθύνσεων Ασφάλειας Αττικής και 
Θεσσαλονίκης κ.α.) και 

 η άμεση ενημέρωση της αρμόδιας Εισαγγελικής Αρχής, υπό τις κατευθύνσεις της 
οποίας επιδιώκεται -σε συνεργασία με συναρμόδιους Φορείς και Υπηρεσίες (Εθνικό 
Κέντρο Κοινωνικής Αλληλεγγύης, Γενική Γραμματεία Οικογενειακής Πολιτικής και 
Ισότητας των Φύλων κ.α.)- η παροχή της προβλεπόμενης αρωγής και προστασίας. 
Για την υποβοήθηση του έργου του αστυνομικού προσωπικού που χειρίζεται σχετικές 

υποθέσεις, από το Αρχηγείο εκπονήθηκε  και  διαβιβάσθηκε  στις  περιφερειακές  αστυνομικές 
Υπηρεσίες «Οδηγός Διαχείρισης Καταγγελιών, Προσέγγισης και Υποστήριξης Θυμάτων»,                  
ενώ χρήσιμες συμβουλές και ενημέρωση παρέχονται στο  κοινό  μέσω  θεματικού  πεδίου  με 
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- 2 -  αντικείμενο «Συμβουλές - οδηγίες για θύματα προσβολής γενετήσιας ελευθερίας - 
αξιοπρέπειας (σεξουαλική κακοποίηση - παρενόχληση)», στον ιστότοπο www.astynomia.gr 
(http://www.astynomia.gr/index.php?option=ozo_content&lang=%27..%27&perform=view&
id=100867&Itemid=2611&lang=). 

Περαιτέρω, επισημαίνεται ότι η καταπολέμηση της εμπορίας ανθρώπων, σε όλες τις 
εκφάνσεις της (με σκοπό τη γενετήσια εκμετάλλευση κ.λπ.), αποτελεί βασική προτεραιότητα 
στο υλοποιούμενο Πρόγραμμα Αντεγκληματικής Πολιτικής 2020-2024, η οποία προσδιορίζεται 
σε συγκεκριμένους στόχους (θυματοκεντρική προσέγγιση, προσέγγιση με βάση το φύλο, 
ιδιαίτερη ευαισθησία σε ανήλικα θύματα και μηδενική ανοχή στη στρατολόγηση/ διακίνηση 
ανθρώπων με σκοπό την εκμετάλλευση) και επιδιώκεται μέσα από εξειδικευμένες δράσεις, 
όπως: 

 Ευαισθητοποίηση του αστυνομικού προσωπικού και ιδιαιτέρως του προσωπικού 
Υπηρεσιών «πρώτης γραμμής», το οποίο παρουσιάζει υψηλή πιθανότατα επαφής με 
συναφείς υποθέσεις (θύματα, δράστες). 

 Ενημέρωση - εφαρμογή της σχετικής νομοθεσίας. 
 Χειρισμός με ιδιαίτερη ευαισθησία των υποθέσεων εμπορίας ανθρώπων με θύματα 

ευάλωτων ομάδων (γυναίκες, ανήλικοι, ΑμεΑ). 
 Ανάπτυξη επαφών με τους συναρμόδιους κρατικούς και μη Φορείς (Εισαγγελικές 

Αρχές, Γραφείο Εθνικού Εισηγητή, Εθνικό Κέντρο Κοινωνικής Αλληλεγγύης, Διεθνής 
Οργανισμός Μετανάστευσης, Μη Κυβερνητικές Οργανώσεις κ.α.). 

 Συμμετοχή σε εκπαιδευτικά προγράμματα και ημερίδες στο εσωτερικό και το 
εξωτερικό. 
Στην ίδια κατεύθυνση εκπονήθηκε και η Στρατηγική του Υπουργείου Προστασίας του 

Πολίτη για την καταπολέμηση της εμπορίας ανθρώπων 2021-2025, εκφράζοντας έμπρακτα τη 
δέσμευση στην πρόληψη και την αντιμετώπιση της στρατολόγησης/ διακίνησης ανθρώπων με 
σκοπό την εκμετάλλευση, που εδράζεται στους ακόλουθους βασικούς στόχους - πυλώνες:  

 Καλύτερος συντονισμός και ενίσχυση της επιχειρησιακής ανταπόκρισης της Ελληνικής 
Αστυνομίας. 

 Έγκαιρη αναγνώριση και προστασία των θυμάτων, με έμφαση στην αποτροπή της 
δευτερογενούς θυματοποίησης, καθώς και προστασία των ανηλίκων, κυρίως αυτών 
που προέρχονται από ευάλωτες κοινωνικές ομάδες. 

 Πρόληψη της εμπορίας ανθρώπων και προστασία των ευάλωτων ομάδων από την 
πιθανή θυματοποίησή τους. 

 Αποτελεσματική αντιμετώπιση των οργανωμένων κυκλωμάτων εμπορίας ανθρώπων. 
 Ενδυνάμωση της διυπηρεσιακής συνεργασίας. 
 Ενίσχυση της διασυνοριακής συνεργασίας για την αντιμετώπιση των υποθέσεων στις 

οποίες εμπλέκονται διεθνικές εγκληματικές ομάδες. 
 Επίσης, για την αποτελεσματική διερεύνηση υποθέσεων εμπορίας ανθρώπων, η 
Ελληνική Αστυνομία διαθέτει εξειδικευμένες Υπηρεσίες, οι οποίες λειτουργούν τόσο σε 
επιτελικό, όσο και σε επιχειρησιακό επίπεδο. Συγκεκριμένα, σε επιτελικό επίπεδο, η Διεύθυνση  
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- 3 -  Δημόσιας Ασφάλειας του Αρχηγείου Ελληνικής Αστυνομίας χειρίζεται ειδικά τα θέματα της 
εμπορίας ανθρώπων και καθοδηγεί τις περιφερειακές Υπηρεσίες, ενώ σε επιχειρησιακό 
επίπεδο, έχουν συσταθεί και λειτουργούν -2- Τμήματα Καταπολέμησης Εμπορίας Ανθρώπων 
στις Υποδιευθύνσεις Αντιμετώπισης Οργανωμένου Εγκλήματος και Εμπορίας Ανθρώπων των 
Διευθύνσεων Ασφάλειας Αττικής και Θεσσαλονίκης, καθώς και -12- Ομάδες Καταπολέμησης 
Εμπορίας Ανθρώπων στην υπόλοιπη χώρα. Διευκρινίζεται δε ότι το υπηρετούν προσωπικό 
έχει λάβει εξειδικευμένη εκπαίδευση αναφορικά με την προσέγγιση (πιθανών) θυμάτων και τη 
διερεύνηση υποθέσεων εμπορίας ανθρώπων. 

Πλέον των ανωτέρω, καθοριστικής σημασίας είναι και η συμβολή της διαρκούς και 
επικαιροποιημένης εκπαίδευσης και επιμόρφωσης του προσωπικού της Ελληνικής Αστυνομίας 
επί εγκλημάτων σεξουαλικής βίας (εμπορία ανθρώπων, βιασμός, προσβολή της γενετήσιας 
αξιοπρέπειας κ.α.), καθόσον σχετικές θεματικές ενότητες έχουν ενταχθεί στα εκπαιδευτικά 
προγράμματα των Σχολών της Αστυνομικής Ακαδημίας, στο πλαίσιο σχετικών μαθημάτων, 
διαλέξεων, εκπαιδεύσεων και μετεκπαιδεύσεων.  

Ειδικότερα, σε βασικό επίπεδο, στα προγράμματα εκπαίδευσης των δοκίμων 
Υπαστυνόμων και Αστυφυλάκων, καθώς και των Ειδικών Φρουρών και Συνοριακών Φυλάκων, 
περιλαμβάνονται μαθήματα (Συνταγματικό Δίκαιο - Ανθρώπινα Δικαιώματα, Ουσιαστικό 
Ποινικό Δίκαιο, Ειδικοί Ποινικοί Νόμοι, Αστυνομία Δημόσιας Ασφάλειας, Εγκληματολογία - 
Ανακριτική κ.α.), στο πλαίσιο των οποίων διδάσκονται συναφή θέματα, όπως θεμελιώδη 
δικαιώματα, εγκλήματα κατά της γενετήσιας ελευθερίας και εγκλήματα οικονομικής 
εκμετάλλευσης της γενετήσιας ζωής, ενδοοικογενειακή βία κ.α.. Επίσης, σε μετεκπαιδευτικό 
και μεταπτυχιακό επίπεδο, στο πλαίσιο λειτουργίας τόσο των Τμημάτων Επαγγελματικής 
Μετεκπαίδευσης Ανθυπαστυνόμων (Τ.Ε.Μ.Α.) και Επιμόρφωσης και Μετεκπαίδευσης   
Επιτελών - Στελεχών (Τ.Ε.Μ.Ε.Σ.), όσο και της Σχολής Εθνικής Ασφάλειας, 
πραγματοποιούνται διαλέξεις αναφορικά με την εμπορία ανθρώπων, τα εγκλήματα 
σεξουαλικής βίας εν γένει, καθώς και τη διαχείριση καταγγελιών και την υποστήριξη θυμάτων 
σεξουαλικής παρενόχλησης - κακοποίησης. 

Επιπρόσθετα, κατά το έτος 2022, στελέχη της Ελληνικής Αστυνομίας έλαβαν μέρος    
-με την ιδιότητα είτε του εκπαιδευτή είτε του εκπαιδευόμενου- σε πλήθος εκπαιδευτικών 
δραστηριοτήτων, που διοργανώθηκαν από την Ελληνική Αστυνομία αλλά και από 
συναρμόδιους Φορείς τόσο του εσωτερικού όσο και του εξωτερικού. Ενδεικτικά αναφέρονται 
οι ακόλουθες: 

 Εξ αποστάσεως εκπαίδευση αστυνομικών των νεοϊδρυθέντων Γραφείων Προστασίας 
Ανηλίκων στη διαρθρωτική δομή των Υποδιευθύνσεων Ασφαλείας Πατρών, Λάρισας, 
Ιωαννίνων, Ηρακλείου και Αλεξανδρούπολης (17/05/2022). 

 Συμμετοχή αστυνομικών σε επιμορφωτικά προγράμματα του Ινστιτούτου 
Επιμόρφωσης του Εθνικού Κέντρου Δημόσιας Διοίκησης και Αυτοδιοίκησης, με τίτλο 
"Πρόληψη και Αντιμετώπιση της Βίας κατά των Γυναικών". 

 Συμμετοχή αστυνομικού σε επιμορφωτικό πρόγραμμα του Ινστιτούτου Επιμόρφωσης 
του Εθνικού Κέντρου Δημόσιας Διοίκησης και Αυτοδιοίκησης, με τίτλο                   
"Δημόσια Διοίκηση και Ευπαθείς Κοινωνικές Ομάδες: Ποιότητα Παρεχόμενων 
Υπηρεσιών". 
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 Διαδικτυακό εκπαιδευτικό σεμινάριο του Συμβουλίου της Ευρώπης για μέλη των 

Σωμάτων Ασφαλείας σχετικά με υποθέσεις βίας κατά γυναικών και ενδοοικογενειακής 
βίας, με τη συμμετοχή -488- αστυνομικών.  

 Σεμινάριο CEPOL με θέμα: "Σεξουαλική Εκμετάλλευση Παιδιών - Μυστικές 
Επιχειρήσεις (Child Sexual Exploitation - Undercover Operations)", 29/2022 
(Βουδαπέστη Ουγγαρίας, 16-20/05/2022), με τη συμμετοχή Αξιωματικού της 
Ελληνικής Αστυνομίας. 

 Σεμινάριο CEPOL με θέμα: "Σεξουαλική εκμετάλλευση παιδιών - αναγνώριση 
θυμάτων (Child Sexual Exploitation - Victim Identification in area of CSE)", 30/2022 
(Βουδαπέστη Ουγγαρίας, 07-17/06/2022), με τη συμμετοχή Αξιωματικού της 
Ελληνικής Αστυνομίας. 

 Συμμετοχή στελεχών της Ελληνικής Αστυνομίας (Διευθύνσεων Αστυνομίας 
Ιωαννίνων, Άρτας και Θεσπρωτίας) σε συναντήσεις σχετικά με τον Εθνικό Μηχανισμό 
Αναφοράς για την Προστασία Θυμάτων Εμπορίας Ανθρώπων (11, 12 και 
15/04/2022).  

 Συμμετοχή Αξιωματικού της Ελληνικής Αστυνομίας, ως εμπειρογνώμονα, σε 
Συνάντηση Εμπειρογνωμόνων για την εκπαίδευση Συνοριοφυλάκων στην 
καταπολέμηση εμπορίας ανθρώπων (Βαρσοβία Πολωνίας, 14-18/02/2022). 

 Συμμετοχή Αξιωματικού της Ελληνικής Αστυνομίας, ως εμπειρογνώμονα, κατόπιν 
προσκλήσεως από τον FRONTEX, σε συναντήσεις: α) για τις Κοινές Ημέρες Δράσης 
JAD Child Trafficking EMPACT THB - OA 3.4 (Βαρσοβία Πολωνίας, 24-25/01/2022) 
και β) VEGA Children EMPACT THB - OA 2.4 (Βαρσοβία Πολωνίας, 27-28/01/2022). 

 Συμμετοχή στελέχους της Ελληνικής Αστυνομίας, ως εισηγητή, σε διαδικτυακή 
εκπαίδευση του Εθνικού Μηχανισμού Αναφοράς για την Προστασία Θυμάτων 
Εμπορίας Ανθρώπων (Αθήνα, 25/05/2022).  

 Διοργάνωση εκπαιδευτικού σεμιναρίου από την Υποδιεύθυνση Αντιμετώπισης 
Οργανωμένου Εγκλήματος και Εμπορίας Ανθρώπων της Διεύθυνσης Ασφάλειας 
Θεσσαλονίκης σε θέματα εμπορίας ανθρώπων (Θεσσαλονίκη, 20-22/06/2022). 

 Αποστολή, προς τις καθ’ ύλην αρμόδιες Υπηρεσίες, κατευθυντήριου Σημειώματος της 
Ομάδας Εμπειρογνωμόνων του ΣτΕ για τη Δράση κατά της Εμπορίας Ανθρώπων 
(GRETA), σχετικά με την αντιμετώπιση του κινδύνου εμπορίας ανθρώπων που 
δημιουργούν οι προσφυγικές ροές από την Ουκρανία. 

 Αποστολή, προς τις καθ’ ύλην αρμόδιες Υπηρεσίες, συστάσεων του Ειδικού 
Εκπροσώπου του Οργανισμού για την Ασφάλεια και τη Συνεργασία στην Ευρώπη 
(ΟΑΣΕ) και Συντονιστή για την Καταπολέμηση της Εμπορίας Ανθρώπων, υπό το 
πρίσμα των μαζικών προσφυγικών ροών συνεπεία της ουκρανικής κρίσης. 

 Πραγματοποίηση διάλεξης σε εκπαίδευση του αστυνομικού προσωπικού των 
Γραφείων Αντιμετώπισης Ενδοοικογενειακής Βίας (26-30/09/2022), αναφορικά με την 
θεματική "Οικογενειακή βία και σεξουαλικά αδικήματα". 

 
- // - 



- 5 -  
 Συμμετοχή στελεχών Υπηρεσιών «πρώτης γραμμής» σε ενημερωτική διαδικτυακή 

συνάντηση αναφορικά με την "Πράξη χαρακτηρισμού θυμάτων εμπορίας ανθρώπων", 
η οποία διοργανώθηκε από τον Εθνικό Μηχανισμό Αναφοράς για την Προστασία 
Θυμάτων Εμπορίας Ανθρώπων, με αφορμή την Ευρωπαϊκή Ημέρα κατά της Εμπορίας 
Ανθρώπων (Αθήνα, 18/10/2022). 
Πέραν των προαναφερομένων, τονίζεται ότι στο πλαίσιο τροποποίησης των 

διατάξεων του Ποινικού Κώδικα (Π.Κ.) και του Κώδικα Ποινικής Δικονομίας (Κ.Π.Δ.) και 
κατόπιν σχετικής εμπεριστατωμένης πρότασης του Αρχηγείου Ελληνικής Αστυνομίας για την 
ποινικοποίηση της μαστροπείας και της οικονομικής εκμετάλλευσης της πορνείας ενηλίκων 
προσώπων, αυτή ενσωματώθηκε σε ενιαία διάταξη με την προσθήκη τρίτης παραγράφου    
στο άρθρο 349 «Μαστροπεία» του Ποινικού Κώδικα, η οποία εισήχθη με το άρθρο 81 του           
ν. 4855/ 2021 (Φ.Ε.Κ. Α’ - 215). 

Τέλος, ως προς το θιγόμενο ζήτημα της αποκλειστικής ανάθεσης του χειρισμού των 
υποθέσεων που αφορούν σε εγκλήματα σεξουαλικής βίας σε γυναίκες αστυνομικούς, 
διευκρινίζεται ότι σύμφωνα με τις διατάξεις του Κ.Π.Δ., η προανάκριση (άρθρο 245 Κ.Π.Δ.) 
και η προκαταρκτική εξέταση (άρθρο 243 Κ.Π.Δ.) διενεργούνται ύστερα από παραγγελία του 
Εισαγγελέα Πλημμελειοδικών και υπό τη διεύθυνσή του, από γενικούς και ειδικούς 
ανακριτικούς υπαλλήλους, οι οποίοι υποχρεούνται να εκτελούν αμελλητί τις παραγγελίες των 
δικαστικών και εισαγγελικών Αρχών (άρθρο 31 Κ.Π.Δ.). Υπογραμμίζεται δε ότι, σε κάθε 
περίπτωση, το προσωπικό των αρμόδιων αστυνομικών Υπηρεσιών προσδίδει ιδιαίτερη 
σημασία στο χειρισμό περιστατικών που στρέφονται κατά της γενετήσιας ελευθερίας, 
εκτελώντας τα καθήκοντά του με ενσυναίσθηση και επαγγελματική συνείδηση, πάντοτε με 
γνώμονα τόσο την εμπέδωση του αισθήματος εμπιστοσύνης και κοινωνικής ευαισθησίας προς 
τους καταγγέλλοντες, όσο και την ορθή, πλήρη και εις βάθος προανακριτική διερεύνηση των 
καταγγελλομένων.  
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